



中華人民共和國香港特別行政區政府總部教育局
Education Bureau
Government Secretariat, The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本局檔號 Our Ref. : EDB(HE)CR 49/2041/87
來函檔號 Your Ref. :

電話 Telephone : 3540 7468
傳真 Fax Line : 2804 6499

香港中區
昃臣道
立法會大樓
立法會教育事務委員會秘書
梁慶儀女士

梁女士：

**教育事務委員會
香港公開大學公共行政及政治學會信件**

閣下在二零一零年五月二十七日來信，轉達教育事務委員會主席要求當局就來信夾附的香港公開大學公共行政及政治學會的信件作出回應。現提供所需資料，供議員參考。

香港公開大學的使命

香港公開大學(公開大學)的創校使命是通過開放及遙距學習為主的教學模式，為成年人提供高等教育機會。隨著社會發展，公開大學亦主動開拓其他的專上和持續進修課程，以應付學生不斷轉變的需要，包括開辦全日制或兼讀制面授課程及網上學習課程。

香港公開大學的財政安排

公開大學是本港首間自資營運的大學。在成立香港公開進修學院(公開大學前身)時，政府委託了一個籌備委員會研究財政、架構和法律方面的安排。根據委員會的建議，成立學院所需的費用及學院最初數年的經常開支須由政府承擔，其後學院將透過學費及其他收入，達致財政自給。政府接納了這項建議。

公開大學在成立之始已按照籌備委員會的建議訂下營運計劃，朝自負盈虧的方向發展。大學按原定計劃自 1993/94 年度起正式以自負盈虧的模式運作，在經常性開支方面足以財政自給，並於 1995/96 年度開始錄得盈餘。

我們並無打算改變現行政策。由於公開大學以開放式教育為主，自負盈虧的運作模式能給予大學更大的彈性，因應市場的變化來調整所開辦的課程。除了公開大學外，現時香港樹仁大學、珠海學院和恒生管理學院也是財政自給的。

政府對自資專上院校的支援

政府在教育方面投放大量資源，單計每年投放於高等教育的開支已超過 100 億元。教育方面的支出佔政府經常開支大約四分之一，而當中的四分之一為高等教育方面的開支。我們投資在教育的同時亦必須顧及社會的其他需要。因此，我們鼓勵自資專上教育院校的發展，令本地專上教育界別更多元化，為本地學生提供更多升學的選擇和機會，亦可加強香港的競爭力和提高人力資源的質素。在不少先進經濟體系，自資界別在提供高等教育方面擔當一個不可或缺的角色，私立院校與公立院校互相補足、互相競爭。

雖然政府沒有為自資院校提供經常性的資助，然而為了鼓勵自資專上教育院校的發展，令本地專上教育界別更多元化，政府近年推出了多項支援計劃，包括批地計劃、開辦課程貸款計劃、質素提升津貼計劃、學術評審支援計劃及配對基金計劃等。

批地計劃以象徵式地價批出土地，供自資非牟利專上院校興建專用校舍。該計劃自 2002 年推行以來，已批出六幅土地。我們亦已於 2010 年 3 月推出新一輪的批地計劃，提供三幅土地供辦學團體申請，當中包括一幅位於何文田忠孝街的土地。我們歡迎各自資非牟利專上院校(包括公開大學)申請有關土地。開辦課程貸款計劃提供十年免息貸款，協助院校提升質素和改善學生的學習經驗。質素提升津貼計劃獲撥款 1 億元，用以資助有助改善學生學習經驗和成效、教學方法、課程質素和就業輔導服務的項目／措施。上述三項支援計劃的申請均由獨立的委員會評核。學術評審支援計劃資助非牟利自資專上教育院校進行學術評審，包括「初步評估」或「院校評審」的全部費用及「課程甄審」部分費用。配對基金計劃則協助及鼓勵院校開拓經費來源。從第四輪配

對補助金計劃開始，我們已將公開大學包括在配對補助金計劃內，而公開大學亦成功透過第四輪配對補助金計劃籌得超過一億元的捐款，以及獲得超過七千萬元的配對補助金。我們相信剛於六月一日開始的第五輪配對補助金計劃會進一步協助公開大學籌得更多捐款。

除了以上支援計劃外，政府亦會考慮在不涉及經常性開支的情況下，為值得支持又符合實踐公開大學使命的項目提供撥款，例如撥出一億元供公開大學成立發展基金，及撥出六千二百八十萬元成立創新教學中心。多年來，政府為公開大學提供了約共八億五千萬元的撥款。此外，我們亦為公開大學提供了一億二千萬元免息貸款以供大學興建第二期校舍之用。

學生宿舍

我們明白大專院校學生對宿舍的需求十分殷切。然而，香港土地供應有限，尋找土地供院校興建學生宿舍以及其他設施有一定困難。在考慮自資院校撥地興建宿舍的要求時，我們會就個別個案作出考慮。此外，我們理解各院校亦已推行其他解決宿位不足問題的方案，例如協助學生租用院校附近私人樓宇單位等。

煩請把上述資料轉交議員參考。

教育局局長

(黃珮玟  代行)

二零一零年六月十一日